

Горький Областная библиотека им. Ленина

ОРГАН  
КОВЕРНИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
и РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ  
Горьковской области

# Вперед к коммунизму

## Каждому колхозу — детские ясли

М. И. Калинин в статье «О весенне-полевых работах» писал: «Женщины всегда у нас играли большую роль в колхозной работе; в условиях же войны роль женщины в колхозной жизни стала решающей».

Заменив ушедших на фронт мужей, отцов и братьев, наши колхозницы приняли на себя все заботы о бесперебойном снабжении героической Красной Армии и страны хлебом, мясом и другими сельскохозяйственными продуктами.

Сейчас наступили решающие дни борьбы за сталинский урожай. Дорог каждый час, на счету каждая пара рабочих рук. Поэтому каждый колхоз должен создать все условия для плодотворного труда женщин на уборке урожая.

В Беляевском колхозе, Ковернинского сельсовета, открыты детские ясли. Это сразу же оказало влияние на производительность труда колхозниц. Если на 1 июня Сыротекина А. И. имела 3,95 трудодня, то на 1 августа она выработала 50 трудодней, потому что ребенка она стала носить в детские ясли.

Совсем по иному обстоит дело в соседнем, Цыбринском колхозе. О создании детских яслей здесь с весны идут одни разговоры. По уходу за детьми занято 10 человек подростков. Если из них составить звено и поставить хотя бы на теребление льна, то по самым скромным подсчетам в день они вытерпят около 1 га, а в декаду — приблизительно 10 га. Какая огромная помощь колхозу! Кроме того, нередки случаи опаздывания на работу колхозниц, имеющих грудных детей. Таких 19 человек. Если в день их опаздывание каждой будет 30 минут, то это составит 9 ч. 30 м. А сколько за это время могут колхозницы сжать ржи или вытерпеть льна!

В развертывании ясельной сети должны быть заинтересованы райзо и райздрав. Однако они не проявляют активного участия в этом деле, не следят за подбором помещений, работников, за обеспечением оборудованием и питанием. Чем, как не этим, можно объяснить тот факт, что в некоторых колхозах детские ясли, открытые в весенне-посевную кампанию, распались. Так случилось в Ломовском колхозе, Ковернинского сельсовета, Доминском — Филинском сельсовета.

«Каждому колхозу детские ясли — такова неотложная задача в борьбе за высокий урожай, в борьбе за хлеб. А обилие хлеба — это мощный удар по врагу, это приближение разгрома гитлеровских орд, приближение торжества нашей победы».

Подготовка резервов  
для Красной Армии

Действующая Армия  
(Юго-Западный фронт).



Бойцы Н-ского военно-учебного пункта г. Ленинграда на тактических занятиях выполняют задачу «Отделение в обороне».

Агитатор-коммунист А. Симутян в окопах читает бойцам свежую газету.

## От Советского Информбюро Вечернее сообщение 5 августа

В течение 5 августа наши войска вели ожесточенные бои в районах Клетская, Котельниково, южнее Белая Глина и южнее Кущевская.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

За 4 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 40 немецких танков, более 200 автомашин с вооружениями и грузами, до 100 повозок с боеприпасами, 4 автоцистерны с горючим, взорвано 4 склада боеприпасов и склад горючего, подавлен огонь 20 батарей полевой и зенитной артиллерии, рассеяно и частью уничтожено до четырех рот пехоты противника.

В районе Клетской наши войска вели бои с противником. Немецкая пехота, при поддержке танков и бронемашин, несколько раз атаковала наши позиции. Наши бойцы стойко выдержали удары немцев и отбили их атаки. Противник потерял в этих боях 8 танков и до 1200 солдат и офицеров. Южнее Клетской произошел танковый бой, в ходе которого советские танкисты сожгли и подбили 13 немецких танков.

Ожесточенные бои происходили в районе Котельниково. Сосредоточив крупные силы, противник непрерывно атакует наши позиции. Ценой больших потерь ему удалось несколько продвинуться вперед. У одного населенного пункта завязался упорный бой. Пункт несколько раз переходил из рук в руки. По неполным данным на этом участке уничтожено 12 танков, 28 автомашин и свыше 400 гитлеровцев.

Южнее Белая Глина наши войска вели напряженные оборонительные бои с танками и мотопехотой противника. На одном из участков, после упорного боя, наши части отошли на новые рубежи. На другом участке крупный отряд автоматчиков противника прорвался в тыл нашей части. Быстро принятыми мерами немецкие автоматчики были орудены и полностью уничтожены. В районе южнее Кущевской наши войска отбивали многочисленные атаки противника. Только на участке Н-ской части уничтожено 6 немецких танков, 4 орудия и 26 пулеметов. На поле боя осталось свыше 600 трупов солдат и офицеров противника.

На Северо-Западном фронте проходили действия авиации и редкая артиллерийская перестрелка. Семь скоростных советских бомбардировщиков под руководством т. Перлика разрушили

переправу противника через реку. Группа летчиков во главе с т. Артемовым совершила налет на вражеский аэродром. В результате налета взорван склад с боеприпасами и возникло 18 очагов пожаров. В воздушных боях сбито 2 немецких самолета.

На Карельском фронте группа летчиков части, где командиром т. Белоусов, произвела внезапный налет на аэродром противника. Уничтожено 14 немецких самолетов. Несколько позднее летчики этой же части, совместно с летчиками командира т. Фомина, совершили еще один налет на аэродром противника, на котором находилось 12 «Мессершмиттов-109». Два немецких самолета, пытавшихся подняться, были сбиты пилотами т. т. Чебичковым и Бакулиным. Всего во время этого налета было уничтожено 7 немецких истребителей.

Группа партизан из отряда тов. Т., действующего в Ленинградской области, пустила под откос немецкий воинский эшелон. Полностью разбиты 14 пассажирских и 10 товарных вагонов. На протяжении 150 метров поврежден железнодорожный путь. Убито и ранено свыше 300 немецко-фашистских оккупантов.

Пленный летчик 4 немецкой истребительной эскадры унтер-офицер Вилли Треттер рассказал: «Я только на днях прибыл на фронт. Русские летчики сблизил меня в первом же воздушном бою. Наши старые летчики говорят, что сражаться с русскими летчиками становится все труднее. Нам все время говорили, что авиация русских уничтожена. Сообщения о налетах советских самолетов на Кенигсберг произвели поэтому очень сильное впечатление. Говорят, что русские бомбардировщики причинили большие разрушения военным объектам».

Немецкому солдату Вальтеру Шерпен пишет Курт Герондег из Саарской области: «Война высасывает из нас все соки. Работать приходится до тех пор, пока не сломится хребет, а жрать нечего. Все, что у крестьян есть, у них отняли. По жаловаться нельзя. Горе тому, кто смеет что-нибудь лишнее. Его назовут критиканом, и тогда он пропал».

Французские патриоты вывели из строя большой прокатный стан и три мартовских печи на сталелитейном заводе в окрестностях г. Ирсон. На суточной фабрике в Калбре неизвестными был подожжен склад готовой продукции. Огнем уничтожено 30 тысяч метров ткани, подготовленной к отправке в Германию.



### Решением исполкома районного Совета и бюро райкома ВКП(б)

за образцовое выполнение полевых работ  
на районную доску почета заносятся:

- 88. Кокурина М. И., из колхоза «Ленинский путь», Фатеевского сельсовета, выжинаящая ржи по 0,40 га вместо нормы 0,15 га.
- 89. Белова М., из колхоза им. Сталина, Семинского сельсовета, выжинаящая ржи по 0,25 га, вместо нормы 0,15 га.
- 90. Воронцов Д. П., из колхоза «Заветы Ильича», Скоробогатовского сельсовета, скашивающий ржи по 0,90 га вместо нормы 0,60 га.
- 91. Зуйкова С. И., из колхоза «Новый путь», Мартыновского сельсовета, выжинаящая ржи по 0,25 га вместо нормы 0,15 га.
- 92. Березина К. И., из колхоза «Общий труд», Казанцевского сельсовета, выжинаящая ржи по 0,25 га вместо нормы 0,15 га.
- 93. Прокурова А. М., Паптюхина М. А., Прокурова Е. А., из колхоза «Красный луч», Филинского сельсовета, выжинаящие ржи по 0,25 га вместо нормы 0,15 га.
- Миронычева А. Я., из колхоза им. XVII партсъезда, Брутовского сельсовета, выжинаящая ржи по 0,25 га вместо нормы 0,17 га.
- 99. Билетникова Е. М., из колхоза им. Жданова, Брутовского сельсовета, выжинаящая ржи по 0,25 га вместо нормы 0,15 га.



### ЗЕРНО — ГОСУДАРСТВУ

Первыми приступили к хлебосдаче в Базанцевском сельсовете колхозы: Ермиловский, Кошелевский, Горевский и Шининский. Сдано 2000 килограммов добротного зерна из первых обмолов. —Требование фронта, родины о быстрой хлебосдаче будет выполнено. —Так говорят колхозники. С. Кочеткова.

Зерно первого обмолота государству! —Под таким лозунгом колхозы Лебедевский, Задоринский и Хохломский, Хохломского сельсовета, отправили красные обозы на сыпные пункты. —Все силы приложим, а выполним свое обязательство, сдадим хлебопоставки досрочно! —Так решили колхозники. П.



# Шире соревнование на уборке урожая!

## Собрать все, что уродила колхозная земля

Там, где ветер гулял на просторе, вздымая волнами колосистую рожь, стало по непривычному ljudно и шумно. В колхозе «Красные всходы», Ковернинского сельсовета, в разгаре уборка. Соревнуются две бригады — Черепинной и Дроздовой. Каждой хочется показать себя, выполнить свои обязательства — в срок и без потерь убрать урожай. Но неизменно пока что первенство остается за бригадой Черепинной. Здесь нет ни одного, не выполняющего норм выработки. Впереди товарищи Доронина П. В., Доронина П. И., Логкова Д. О., Ларина М. А., Макарова Е. Р.

На терблении льна работают главным образом подростки. Здесь большую производительность труда показывают товарищи Доронина А. Я., Доронина Л. М., Доронина М. М.

В колхозе открыты детские ясли и женщины — матери все свое время могут отдавать общественному труду. Няньки детишек помогают члены тимуровской команды Конаичева Нина и Тишина Зина.

Развернута агит-массовая работа, агитатор М. П. Базачок. С колхозниками в перерывы проводятся прямо в поле чтения газет, знакомство с последними постановлениями партии и правительства. Выпускается стенная газета. Составляются плакаты, например, на тему «История вши-

вых фрицев», вывешиваются особые замечательные вырезки из газет.

На 4 августа в колхозе скачено 24 га ржи и вытереблено 4 га льна. Как видно, темпы уборки урожая явно еще недостаточны. Чем же это объяснить?

На уборке ржи сказывается недооценка работы на жатке — самосборке. Машина находится в полной исправности, закреплены люди, но пробный выезд на ней произвели только 4 августа, в то время, как в соответствии с планом, жаткой должно быть убрано 20 с лишним гектаров.

На терблении льна заняты почти исключительно подростки. Взрослые не принимают еще в этом участия.

Не проводится борьба с потерями. Кому, как ни школьникам, следовало заняться подбором и подгребанием колосьев.

Из двух имеющихся крытых токов в полной готовности один, второй — захлавлен.

В дни тяжелых испытаний, переживаемых нашей родиной, для каждого колхоза, колхозника нет более важной и почетной задачи, как успешное проведение уборки урожая и выполнение обязательств перед государством. Собрать во время все, что уродила колхозная земля — таков долг каждого участника уборочных работ.

В. Кузнецова.

## Бригада тов. Тиховой заняла первенство

Включившись во Всесоюзное соревнование, колхоз «Красная нива», Семинского сельсовета, взяла обязательство в срок и без потерь убрать богатый урожай. Этим пронизана сейчас вся работа бригад товарищей Панина и Тиховой. Первенство занимает бригада тов. Тиховой Р. Здесь многие товарищи, как Базарина,

Тихова В., Зарнова М. ежедневно выжидают по 0,20 га вместо нормы 0,15 га. На терблении льна т. Смирнова М. в день вытеребляет льна по 0,15 га вместо нормы 0,10 га.

Всего на 5 августа выжато 21 га ржи и вытереблено 11 га льна.

А. Потанов.

## Колхозники выполняют свои обязательства

Повысить свою производительность труда на 10—15 процентов — так записали в решении колхозники сельхозартела «Новый путь», Мартыновского сельсовета, включаясь во Всесоюзное соревнование. На уборке урожая это воплощается в жизнь. На жатке ржи товарищи Зуйкова С. И., Крылова П., Зуйкова А. Л., Белова А. С. выжидают по 0,20 га вместо нормы 0,15 га. На терблении льна высокую производительность труда показывают товарищи Крылова Е., Смирнова Н. А., Сапожникова А. В.

П. Зуйков, бригадир колхоза.

## Женщины — энтузиасты

С большим энтузиазмом работают на уборке ржи колхозницы Щегольновской сельхозартела, Ковернинского сельсовета. Широко развернулось соревнование. Передовые места заняли товарищи Крылова Н. С., Крылова У. С., Померанцева А. С., Крылова А. Г., Корешкова К. П., Кондратьева В. С. Они ежедневно выжидают по 0,20—0,21 га вместо нормы 0,15 га.

А. Лавровская

## В бригаде № 2

Среди членов бригады № 2 колхоза имени Ворошилова, Ковернинского сельсовета, развернулась борьба за выполнение индивидуальных обязательств. Товарищи Бушманова В. С., Комарова М. П., Рыхалова С. И., Макарычева А. А. ежедневно выжидают ржи по 0,18 га вместо нормы 0,15 га.

Н. Жгутова, бригадир колхоза.

## УБЕРЕМ УРОЖАЙ БЕЗ ПОТЕРЬ И ИЗЪЯНУ — НАНЕСЕМ ВРАГУ СМЕРТЕЛЬНУЮ РАНУ!

### К чему приведут такие потери?

Некоторые колхозы нашего района недооценивают борьбы с потерями в урожае. Они считают, что раз скачено или скошена рожь, убрана в скирды, то дело закончено. А если посмотреть, да подсчитать, то окажется, что на каждом квадратном метре живья остается от 5 до 15 колосьев. При этом, если хлеб убирался неопытными косцами или комбайнерами, то потери будут еще больше. Только подгребанием и сбором колосьев колхоз может извлечь для себя громадную пользу.

Возьмем для примера Чандишинский колхоз, Фидинского сельсовета. Жнут здесь исключительно серпами. Площадь посева ржи около 130 гектаров. При под-

счете оказалось, что в среднем на каждом квадратном метре остается 14 колосьев. Потери зерна на гектар составят 94 килограмма зерна, а на всей площади 12.220 килограммов.

Колхоз приблизительно расходует в год по 12 тысяч трудодней. Следовательно, при наличии вышеуказанных потерь, колхозник недополучит по килограмму хлеба на каждый трудодень. А это бьет по интересам колхозника и государства.

Проводя уборку урожая, задача каждого колхоза — организовать широкую борьбу с потерями, привлечь всех детей школьного возраста к сбору и подгребанию колосьев.

## ШКОЛЬНИКИ НА СБОРЕ КОЛОСЬЕВ

Не потерять ни одного выращенного колоса, ни одного зерна — таково решение колхозников сельхозартела им. VII съезда Советов, Хохломского сельсовета. Сейчас это осуществляется на деле. Школьники под руководством колхозницы т. Груздовой вслед за жаткой производят сбор колосьев. Это ценное мероприятие должно найти широкое распространение и в других колхозах. Допустить потери зерна в военное время — значит совершить преступление перед родиной, фронтом. Полозов.

## Скашивают до 0,9 га ржи

Неуклонно проводят в жизнь свои обязательства по повышению производительности труда колхозники сельхозартела «Завезы Ильича», Скоробогатовского сельсовета. Так, на уборке ржи товарищи Воронцов Д. П. и Смирнов Е. Д. скашивают от 0,87 до 0,90 га вместо нормы 0,60 га.

А. Которов.



Заведующая фермой Б. Ф. Мухортова учитывает собранные айда.

## ПО НАД-ДОНОМ

Погиб шумилинский казак в неравном жестоком бою. Упал он в густую траву лицом к спящему небу. Лазоревые цветы смяты чубатой головой, на красном степном маке застыли горячие капельки брызнувшей крови. В левой руке — автомат, у ног пустые диски, правая рука полусогнута и держит гранату. В траве серебряной сережкой поблескивает вырванное зубами кольцо предохранительной чеки. Побелевшие пальцы застыли на конусе гранаты, они впились в металл. Казалось, казак в этой руке собрал весь гнев, всю боль и ненависть, чтобы швырнуть их в лицо врагам.

Но не успел смелый станичник метнуть последнюю гранату. Кусок свинца пронзил сердце Ивана Спиридонова, и он подрубленным дубком свалился на землю. Уж очень неравный бой пришлось принять казаку: немцев было двадцать, а Спиридонов один. Он выполнял задание. Накануне его отец, бригадир тракторного отряда, а теперь партизанский командир, сказал ему: «Немец гадом ползет на Дон. У кургана задержал немца до рассвета. Спояни долг по ка-

зачья». Поцеловал старый казак сына, обнял и прошептал: «Окроме некого, держись до рассвета». Отец отвернулся, ладонью вытер шершавое лицо и повел казаков в лес. Ночью молодой Спиридонов принял бой с фашистами у лесного брода.

Погиб Спиридонов, но долг выполнил. Уже светает, а немцы не проблись к броду. Молчат автомат казака, не видать его чубатой головы в густой траве, — немцы залегли и боятся. Они, озираясь, приближаются к чужой земле, дышат чужим воздухом и идут к верной смерти. Офицер Леерт не верит тишине. Он опытен. Этот казак упорен. Из двадцати отборных головорезов у офицера осталось семь, остальные в траве. Никогда они не поднимутся, никогда не вернутся на родину. Офицер спешит к броду, но он осторожен. Ночью так же вот замолк казачий автомат. Поверили, что казака нет. Поднялись фашисты в обход кургана. Вот уже у цели, и вдруг свинцовая струя скосила веселого человека, пуля скользнула по каске офицера, и он пока жив. Нет, теперь Леерт не проведешь! Офицер нервничает, он вглядыва-

ется в предрассветный туман и ползет, прячась за каждую бурьянину. Парабеллум дрожит в руке. Капельки росы осели на вороненой стали. Казак и после смерти страшен врагам.

Утренний ветерок вздохнул чубатую голову, шевельнул повязанный вокруг шеи платок — подарок молодой казачки. И враг насторожился. Показалось немцам, что казак переполз на новое место и взвонь свинцовая струя разрежет воздух. Офицер стреляет. Автоматчик дает очередь, пули бороздят казачье тело, но человек недвижим. Лишь выше вздымается конец повязанного вокруг шеи платка. Вязала его казачка и говорила: «Милый, смелый и сильный, береги себя, но врагу хода не давай. Пушай жалость не смягчит твою сердца, не отводит руки от удара. Дон велик, степи просторны, а отходить некуда, позади родные станицы».

Обнял казачку под звездным небом Иван Спиридонов и ответил ей: «Любовь воспитывает ненависть. Ею, ненавистью, и полно сердце к врагам. Никто из казаков не гнул спины. Скорее Дон потечет вспять, нежели казачьи станицы лягут под немца». Казачка повязала милую

девчий негрый платок. Повязала и спрятала раздумывавшееся лицо на широкой казачьей груди. Лежит теперь Иван Спиридонов на берегу родимого Дона, и ветер, и степные птицы, и прохладные струи родной реки несут весть о казачьем долге далеко, в низовые станицы. И люди каменеют от ненависти, они поднимаются на борьбу с захватчиками, они готовят встречу врагу.

Фашисты все ближе и ближе ползут к кургану. Рыжеусый саксонец встал во весь рост, перебежал и бросился наземь. Тихо. Казак не стреляет: не поднять уже Ивану Спиридонову автомата на уровень черного глаза, не швырнуть чешуйчатой гранаты во вражьи черепа. Лежит она, притаясь, в казачьей обескилившей руке.

Эту гранату подарил ему друг Семен при расставании. Отстегнул он ее от пояса, протянул Ивану и сказал: «Возьми. Тебе сгодится». И взял Спиридонов гранату, а вот бросить-то ее не успел, застыла она комком гнева и ненависти в побеленной смертной руке.

Немцы окружили курган. Офицер бросился вперед к распластавшемуся на земле казаку. Он

быстро нагнулся, обшарил карманы, не нашел ценного в выругах. Немцы с опаской поглядывали вокруг, они опасались засады. Им не верилось, что всю ночь лишь один казак мешал пробиться к лесному броду.

Дорого обошелся этот бой фашистам. Пуля казачья не ранила, а разала насмерть. Тринадцать солдат не досчитывает офицер Леерт. Немцы стоят у трупа казака. Ветер шевелит чуб на казачьей голове, бросает бледные блики на спокойное лицо станичника. И кажется Леерту, что убитый ехидно улыбался. Леерт — нервный офицер. Он стреляет в Спиридонова. Выпускает обойму. Солдаты штыками ковыряют тело. Офицер споткнулся о правую руку убитого, в которой чернела граната, выругался и ударил сагомом по запыльной руке, отброшенная ударом, вернулась на место, хлестнув офицера по сапогу. Из окостеневших пальцев вывалилась граната и покатила в траву. Щелкнул ударник. Одно мгновение, и взрыв потряс утренний воздух.

П. Никитин, спец. корреспондент «Известий» Район САЛЬСКА.

Ответственный редактор Е. ЛУНИЧЕВА